

# БЕЛОРУССКАЯ ЭКОНОМИКА: АНАЛИЗ, ПРОГНОЗ, РЕГУЛИРОВАНИЕ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО  
ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА  
МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИКИ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



**2•2002**

[Http://www.main.gov.by/bel\\_site/economy.nsf](http://www.main.gov.by/bel_site/economy.nsf)



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Научно-исследовательского экономического  
института Министерства экономики  
Республики Беларусь

Редакционный совет:

С.С.Полоник – *гл. редактор*

В.В.Пинигин – *зам. гл. редактора*

Э.И.Петрович – *отв. секретарь*

А.В.Богданович

А.Е.Дайнеко

И.М.Удовенко

Я.М.Александрович

В.Ф.Иванов

Л.М.Крюков

А.А.Матяс

Н.П.Шелепова

Над выпуском работали:

С.С.Полоник – *отв. за выпуск*

Ю.В.Коленчиц –

*компьютерное обеспечение*

А.М.Стронгина – *редактирование*

Т.И.Какшинская – *корректур*

И.И.Юркова – *верстка*

Адрес редакции:

220086, г. Минск,

ул. Славинского, 1, к. 1

тел. 264-61-62; факс 264-64-40

Свидетельство о регистрации  
периодического издания № 903.

Печать офсетная. Тираж 380 экз.

Заказ № 17.

Отпечатано на ротاپринтном участке

НИЭИ Минэкономики

Республики Беларусь

220086, г.Минск, ул.Славинского 1, корп.1.

Лицензия ЛП №224 от 27.02.1998 г.

При перепечатке ссылка

на экономический бюллетень обязательна

Публикуемые материалы рецензируются

СОДЕРЖАНИЕ

А.В.Богдановичу – 60 лет ..... 2

Полоник С.С., Матяс А.А., Лясковец А.А.  
Основные тенденции, динамика важнейших  
макроэкономических показателей в 2001 г.  
и важнейшие прогнозные параметры на 2002 г. .... 3

Полоник С.С.  
Анализ динамики важнейших показателей системы  
национальных счетов Республики Беларусь ..... 10

Крюков Л.М., Полоник С.С.  
Модель устойчивого развития Республики Беларусь:  
принципы, императивы, приоритеты ..... 22

Шелепова Н.П.  
Методологические подходы к определению  
приоритетов регионального экономического  
сотрудничества Беларуси и России ..... 25

Кравцов М.К., Подкопаев Д.П., Позняков А.М.  
Модельный комплекс краткосрочного  
прогнозирования внешнеторговой  
деятельности Республики Беларусь ..... 29

Соколовская Е.В.  
Вопросы комплексной переработки сырья  
и рационального использования вторичных  
сырьевых ресурсов в зерноперерабатывающих  
отраслях промышленности ..... 42

Петрученя Л.И.  
Перспективы развития внешнеэкономических  
отношений Республики Беларусь и Республики  
Польша ..... 46

## ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ, ДИНАМИКА ВАЖНЕЙШИХ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В 2001 г. И ВАЖНЕЙШИЕ ПРОГНОЗНЫЕ ПАРАМЕТРЫ НА 2002 г.

Полоник С.С., Матяс А.А., Лясковец А.А.

Основные тенденции в развитии экономики Республики Беларусь в 2001 г. формировались под воздействием ряда внутренних и внешних факторов и условий, макроэкономической политики, направленной на решение первоочередных приоритетов и выполнение важнейших параметров, принятых в прогнозе социально-экономического развития страны на 2001 г. Среди внутренних факторов в экономической политике государства следует выделить совершенствование и повышение эффективности функционирования бюджетно-налоговой, денежно-кредитной и валютной составляющих в системе стабилизационных мер, активную и гибкую ценовую и денежно-кредитную политику для создания благоприятных условий работы предприятий реального сектора экономики. Руководством страны предпринимались целенаправленные меры косвенной и прямой финансовой поддержки приоритетных отраслей и производств, эффективно работающих предприятий, обеспечивающих своей продукцией и услугами потребности внутреннего и внешних рынков.

В преодолении негативной тенденции ухудшения финансового положения предприятий и организаций проводился комплекс мер по поддержанию роста числа убыточных субъектов хозяйствования, повышению качества и конкурентоспособности производимой ими продукции и оказываемых услуг, предпринимались целенаправленные шаги по снижению издержек производства на основе внедрения ресурсо- и энергоемких технологий, развития импортозамещающих производств.

В соответствии с определенными Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001–2005 годы приоритетами центральное место занимали проблемы устойчивого повышения уровня жизни населения на основе ускорения роста доходов и опережающего повышения заработной платы.

Вместе с тем ухудшение внешнеэкономической конъюнктуры по ряду позиций белорусского экспорта, рост цен и тарифов на потребляемые материальные ресурсы вызывали рост

убытков предприятий, опережающий увеличение суммы прибыли рентабельно работающих предприятий.

В целом 2001 год, и особенно его первое полугодие, был довольно сложным для Республики Беларусь в силу негативного влияния на социально-экономическую ситуацию ряда неблагоприятных внешних и внутренних факторов. К факторам, обусловившим спад производства в начале года, следует отнести, в частности, неизбежность процесса адаптации субъектов хозяйствования к условиям либерализации валютной политики и перехода к единому валютному курсу белорусского рубля, а также к колебаниям конъюнктуры (не в пользу экономики Беларуси) на внешних рынках, и в первую очередь на рынке России. В этих условиях активная макроэкономическая политика государства позволила изменить положение, закрепить и развить позитивные тенденции улучшения общеэкономической ситуации, повышения производственной и инвестиционной активности, которые начали складываться во втором полугодии 2001 г. и особенно проявились в последние месяцы года. Прежде всего речь идет о предсказуемости и относительно стабильной динамике обменного курса национальной валюты, некотором снижении темпов инфляции, позволивших восстановить тенденцию устойчивого роста промышленного производства и ВВП, повышения уровня доходов населения, преодоления падения инвестиционных вложений в объекты производственного назначения. Прирост ВВП за 2001 г. по отношению к 2000 г. составил 4,1%, производства промышленной продукции – 5,4%, сельского хозяйства – 1,8%.

Реальные денежные доходы населения в 2001 г. к уровню 2000 г. повысились на 25%, реальная заработная плата увеличилась на 30,3%. Вместе с тем не преодолены чрезвычайно высокие уровни неплатежей в экономике, использования бартера и других неденежных форм расчетов, несмотря на предпринимавшиеся меры по созданию макроэкономических условий для оздоровления финансового положения субъектов

хозяйствования. В сравнении с 2000 г. темпы роста затрат на производство реализованной продукции в 2001 г. опережали темпы роста выручки от реализации продукции, реальная прибыль от реализации продукции работ и услуг уменьшилась на 26,6%.

Уровень рентабельности реализованной продукции (работ, услуг) при высокой доле убыточных предприятий и организаций был крайне низким. По данным за январь-декабрь 2001 г., число убыточных предприятий и организаций в их общем количестве по всем отраслям экономики возросло по сравнению с 2000 г. с 22,3 до 34,2%.

Рентабельность реализованной продукции (товаров, работ, услуг) снизилась с 13,1% в 2000 г. до 8,2% за январь-декабрь 2001 г. В итоге на 1 января 2002 г. суммарная задолженность по обязательствам предприятий и организаций достигла 8,1 трлн руб. Из этой суммы задолженности 75,9% приходилось на внутривнутриреспубликанские расчеты и 20,5% – на расчеты с предприятиями стран СНГ, Балтии и других стран. На 1 января 2002 г. просроченная кредиторская задолженность достигла 3,6 млрд руб. (44,7% всего объема кредиторской задолженности).

Тяжелое финансовое положение субъектов хозяйствования сдерживает наращивание инвестиций в основной капитал за счет собственных средств, причем эти инвестиционные ресурсы в настоящее время являются основным источником для инвестирования экономики.

В январе-августе 2001 г. впервые с начала года удалось добиться положительной динамики роста капитальных вложений в объекты производственного назначения (107% к уровню января-августа 2000 г.). За 11 месяцев инвестиции в основной капитал в целом увеличились на 2,9%, в том числе в объекты производственного назначения – на 13,2% к уровню того же периода 2000 г. В целом же по итогам 2001 г. инвестиции в основной капитал к их уровню в 2000 г. составили 98,3%, в том числе по объектам производственного – 99,2 и непроизводственного назначения – 86,6%.

При высокой степени изношенности активной части основных фондов в отраслях реального сектора экономики проблема наращивания темпов роста инвестиций остается одной из острых и стержневых в 2002 г., поскольку от ее решения зависят возможности ускорения мо-

дернизации производственных мощностей до уровня, обеспечивающего конкурентоспособность белорусской продукции на мировых рынках. Некоторое оживление инвестиционной активности в отраслях реального сектора экономики в последние месяцы не внесло качественных изменений в инвестиционную сферу. Сохраняются высокие политические и экономические риски, недоверчивое отношение со стороны потенциальных инвесторов; слаба активность банков и других финансовых организаций, высокие процентные ставки за кредиты, что делает их недоступными для большинства предприятий. Напряженность в исполнении бюджета в 2001 г. ограничивала возможности финансирования государственных инвестиций в полном объеме, что и вызвало сокращение на 13,4% инвестиций на строительство объектов непроизводственного назначения.

Тем не менее можно констатировать, что в развитии экономики во втором полугодии и особенно в последние месяцы 2001 г. обозначились положительные сдвиги, замедлилось влияние негативных факторов, что позволяет говорить о восстановлении относительно устойчивой тенденции к более стабильному экономическому росту.

Вместе с тем в 2001 г. проявились разнонаправленные тенденции в динамике роста ВВП и промышленного производства: с одной стороны, она улучшилась, а с другой – существенно ухудшилась динамика реальной прибыли и иных финансовых показателей предприятий реального сектора экономики. Так, прирост ВВП увеличился с 3% за первое полугодие до 4,1% по итогам 2001 г., продукции промышленности – соответственно с 4,1% до 5,4%. В то же время при росте прибыли предприятий и организаций в номинальном выражении на 12,2% реальная прибыль (скорректированная на индекс потребительских цен) уменьшилась в сравнении с 2002 г. на 30,4%, главным образом за счет сельского хозяйства.

Рентабельность реализованной продукции снизилась с 13,1% в 2000 г. до 8,2% в 2001 г. Самая низкая рентабельность сложилась опять-таки в сельском хозяйстве – 0,2 против 1,5% в 2000 г.

Следует также отметить, что в 2001 г. оставался на довольно высоком уровне (около 36%) удельный вес платежей из выручки от реализации продукции (работ, услуг) (для сравнения: в

1967 г. он составлял только 16,5%), а также общей величины налогов и отчислений в бюджет и внебюджетные фонды в объеме добавленной стоимости, доля которых возросла за год с 39,3 до 41%.

К началу 2002 г. в экономике страны сохранились три наиболее острые нерешенные проблемы: сложное финансовое положение предприятий и организаций и низкий уровень их платежеспособности в связи с предельно высокой кредиторской задолженностью и большим числом убыточных предприятий; низкая инвестиционная активность в результате снижения финансовых результатов деятельности предприятий реального сектора экономики; недостаточность наличных денег и оборотных средств у предприятий, их затоваренность в связи с ограниченным спросом и недостаточной конкурентоспособностью отдельных видов выпускаемой продукции.

Сохранение в 2001 г. тенденций роста ВВП, промышленного производства, реальных денежных доходов, реализации потребительских товаров и услуг населению позволили выполнить 10 из 15 важнейших целевых прогнозных параметров социально-экономического развития страны (см. рисунок).

Росту ВВП способствовало расширение внутреннего потребительского спроса (розничный товарооборот возрос на 21,2% при годовом прогнозе в 104,5 – 105%), который в свою очередь обусловлен повышением реальных денежных доходов населения (прирост составил 25% при годовом прогнозе 3,5 – 4,5%).

Несмотря на уменьшение объема внешней торговли в 2001 г. в долларовом выражении (97,3% в сравнении с 2000 г. при годовом прогнозе 102,8 – 103,8%), снижение цен экспорта и импорта, физические объемы экспорта и импорта увеличились соответственно на 9,5 и 6,4%. Опережающие темпы роста объемов экспорта также способствовали увеличению общего объема ВВП.

В отраслевой структуре ВВП несколько увеличился удельный вес промышленности (с 25,8 до 27,7%), торговли и общественного питания (с 9,2 до 9,7%), сократился сельского хозяйства (с 12,7 до 8,9%), транспорта и связи (с 11,8 до 11,3%) и остался почти на прежнем уровне строительства (5,7 и 5,3%).

В структуре конечного использования ВВП по итогам года увеличилась доля конечного потребления, что связано с высокими темпами роста реальных денежных доходов населения и сокращением валового накопления.



Несмотря на существующие сложности с финансированием капитальных вложений, выполнен со значительным опережением (на 10%) целевой параметр по вводу в эксплуатацию жилья.

К положительным тенденциям 2001 г., наряду с сохранением экономического роста и выполнением большинства важнейших прогнозных параметров, следует также отнести достижение относительной макроэкономической стабилизации (снижение инфляции к декабрю предыдущего года с 207,5% в 2000 г. до 146,1% в 2001 г.), обеспечение постепенной управляемой девальвации обменного курса белорусского рубля, рост остатков вкладов населения в банках в реальном исчислении, сокращение удельного веса бартерных поставок в экспортно-импортных операциях, положительное сальдо внешнеторгового оборота, относительно небольшой дефицит госбюджета, продолжение тенденции сокращения внешнего долга и др.

Вместе с тем не выполнен целевой прогнозный параметр по производству продукции сельского хозяйства (рост 101,8% при годовом прогнозе 104,5–105,5%), что обусловлено главным образом сложным финансовым положением данной отрасли, промедлением с реформированием аграрного сектора, невыполнением установленных заданий по производству отдельных видов сельскохозяйственной продукции (картофеля, льноволокна, зерна).

Не удалось достичь предусмотренного прогнозом снижения материалоемкости валового выпуска на 0,6 – 0,8% (фактически 0,2%), что связано с увеличением в структуре производства промышленности (как наиболее материалоемкой отрасли) и повышением материалоемкости в сельском хозяйстве.

Одной из ключевых проблем по-прежнему является ухудшение воспроизводственных пропорций в экономике. Инвестиции в основной капитал в 2001 г. сократились на 6,1% (прогнозом предусматривался прирост на 3,5 – 4,5%). В то же время износ активной части основных фондов продолжает увеличиваться, что связано со значительным недоинвестированием реального сектора экономики в 1992–2001 гг., поскольку инвестиции производственного назначения составили по отношению к 1990 г. 45%, в то время как ВВП – 91%. Централизованные капитальные вложения из госбюджета и эмиссионные

кредиты направлялись в последние годы преимущественно в непроемкую сферу, а реальные финансовые показатели (соответственно инвестиционные возможности) субъектов хозяйствования, несмотря на экономический рост, продолжали ухудшаться. Проблематичным остается и привлечение внешнего финансирования.

Сохранялись и даже нарастали в национальной экономике отдельные негативные процессы, которые могут существенно осложнить социально-экономическую ситуацию в текущем году. В частности, даже положительная тенденция значительного увеличения реальных доходов населения в 2001 г., способствующая росту ВВП, может стать причиной серьезных деформаций и обострения экономической ситуации в нынешнем году. Так, предприятия повышали заработную плату в ущерб другим статьям расходов (на оборотные средства, инвестиции и т.д.), а также использовали на эти цели кредиты, что привело к резкому росту задолженности банковской системе (в определенной мере и в связи с ухудшением их финансового состояния). Следует отметить, что задолженность по заработной плате удалось существенно сократить – с 11,8% от месячного фонда заработной платы на конец ноября до 0,8% на 31 декабря 2001 г. Вместе с тем выплаты из бюджета в основном производились по заработной плате бюджетникам при резком сокращении финансирования других статей расходной части бюджета.

В сфере занятости населения ситуация оставалась стабильной, несмотря на некоторое сокращение спроса на рабочую силу. Рост численности работников отмечался практически во всех отраслях экономики, за исключением сельского хозяйства, где наблюдался отток кадров. Следствием реорганизации ряда министерств стало сокращение численности занятых в управлении. Вместе с тем в трудовой сфере сохранялись и некоторые негативные процессы: медленное обновление рабочих мест, рост вынужденной неполной занятости на производстве.

На конец 2001 г. численность регистрируемых безработных увеличилась по сравнению с декабрем 2000 г. на 7,1 тыс. чел., или на 7,4%, и составила 102,9 тыс. чел., или 2,3% экономически активного населения. Сохраняется трудоизбыточная конъюнктура рынка труда, снижается образовательно-профессиональный уровень без-

рабочих – более 60% из них не имеют среднего общего образования и профессионально не подготовлены. Остается высокой молодежная безработица – каждый второй безработный находится в возрасте 16–29 лет.

В целях улучшения ситуации на рынке труда необходимо шире использовать индивидуальное обучение безработных непосредственно на рабочих местах, создаваемых за счет средств службы занятости и предприятий на паритетных началах. Целесообразно создать центры поддержки предпринимательства для оказания помощи безработным в организации собственного дела и развития самозанятости населения.

При сложившейся в целом относительной стабильности в экономике нарастание негативных тенденций в реальном секторе экономики – рост убыточности и снижение рентабельности, сокращение обеспеченности предприятий собственными оборотными средствами, резкое нарастание задолженности банковской системе за кредитные ресурсы, увеличение кредиторско-дебиторской задолженности за энергоресурсы – вызвало существенное ухудшение экономической конъюнктуры. Внешняя кредиторская задолженность белорусских субъектов хозяйствования в 2,6 раза превысила дебиторскую задолженность предприятиям Республики Беларусь.

В свою очередь сокращение кредитования предприятий, уменьшение остатков денежных средств на счетах предприятий в сочетании с нарастанием просроченной кредиторской задолженности стало причиной снижения их текущей платежеспособности. На 1 января 2002 г. платежеспособность предприятий составляла 14% против 19,7% в аналогичном периоде 2001 г.

Основными исходными посылками при определении важнейших прогнозных параметров социально-экономического развития страны были, с одной стороны, сложившаяся по итогам 2001 г. макроэкономическая ситуация, с другой стороны, оценка предполагаемых тенденций развития, степени воздействия на результаты экономической деятельности отдельных факторов. При разработке прогноза важнейших макропоказателей на 2002 г. осуществлялась увязка основных направлений экономической политики, имеющих целью выполнение главных индикаторов прогноза (уровень инфляции, темпы роста ВВП, заработной платы, инвестиционная ак-

тивность) с учетом факторов и предпосылок социально-экономического развития. В итоге был определен сценарий, максимально ориентированный на мобилизацию внутренних ресурсов и усилий для выполнения параметров Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001–2005 гг.

Достижение прогнозных целей – стимулирование процессов модернизации и технологического обновления производства при одновременном поддержании роста уровня жизни населения – в 2002 г. предполагается осуществить за счет создания условий для возобновления внешнего финансирования и привлечения прямых иностранных инвестиций, а также за счет активизации внутренних источников роста инвестиционной активности, в том числе создания мотивационных стимулов к инвестированию и проведению соответствующих институциональных преобразований экономики.

В рамках поставленных целей предполагается проведение более жесткой макроэкономической политики. При продолжении политики поддержания положительной реальной ставки рефинансирования, сокращения и ужесточения условий эмиссионного льготного кредитования и при условии получения стабилизационного валютного займа в текущем году представляется возможным снижение интенсивности девальвационных ожиданий. В такой ситуации обменный курс доллара на конец 2002 г. не превысит 1920 руб./долл., что послужит одним из дополнительных факторов стабилизации инфляционных процессов. В результате при условии сбалансированного с ростом производства расширения денежной массы появится возможность снизить интенсивность инфляционных процессов до 1,5–2% в месяц, из которых за счет проведения политики снятия перекрестного субсидирования цен на жилищно-коммунальные услуги прирост потребительских цен прогнозируется на уровне 0,5 процентного пункта.

Положительная реальная ставка процента повысит относительную привлекательность белорусского рубля как самостоятельного финансового актива, что позволит увеличить в структуре расходов населения долю организованных сбережений населения и как следствие – увеличить денежные ресурсы банков, расширить объемы предложения кредитов на рынке. Увеличение



доли сбережений населения, несмотря на прогнозируемый значительный рост реальной заработной платы на 7–8%, явится фактором, несколько сдерживающим темпы роста розничного товарооборота и платных услуг, которые составят соответственно 105–106%.

Одновременно будут приняты меры по усилению контроля за неорганизованной торговлей, включая упорядочение деятельности посреднических структур, вещевых, смешанных и продовольственных рынков, соблюдение правил торговли, контроль за качеством товаров, в первую очередь продовольственных. Это позволит увеличить долю организованной торговли в общем объеме розничного товарооборота, расширить налоговую базу и доходы бюджета.

Намеченное снижение налоговой нагрузки на предприятия позволит увеличить располагаемые доходы и сбережения сектора нефинансовых предприятий, что обеспечит рост внутренних источников инвестиций. Одновременно прогнозируется увеличение реальной рентабельности большинства предприятий до положительных значений, что расширит их доступ к рынку долгосрочных кредитов.

Совместное влияние вышеперечисленных факторов позволит увеличить инвестиции предприятий за счет собственных средств (без учета кредитов банков) на 20%. Учитывая прогнозируемое сокращение бюджетных инвестиций (на 22%), рост инвестиций за счет собственных средств населения (на 12%) и предполагаемое увеличение иностранных инвестиций на 25%, можно ожидать, что общий рост инвестиций составит 106–107%.

Реализация политики снижения налоговой нагрузки на предприятия будет способствовать уменьшению уровня централизации финансовых ресурсов государства на 1,8 процентных пункта. Достижение целевого параметра дефицита бюджета (-1,5% к ВВП) предполагается обеспечить за счет сокращения текущего государственного потребления и бюджетных инвестиций, сокращения и рационализации расходов бюджета на поддержку государственных социальных программ, а также существенного сокращения субсидий.

Предполагаемые благоприятные условия внешней торговли приведут к увеличению темпов роста экспорта и импорта товаров и услуг до 106–107%.

Описанная динамика элементов конечного спроса позволит обеспечить прирост ВВП на 4–5%. При этом в структуре конечного использования ВВП отрицательное сальдо экспорта - импорта составит (-0,7%) при увеличении доли валового накопления до 23,2%.

Темпы роста промышленной продукции возрастут по сравнению с отчетным периодом на 105–106%. Такой рост будет обеспечиваться, с одной стороны, за счет расширения рынков сбыта белорусских товаров, а с другой стороны – за счет роста внутреннего спроса. Учитывая прогнозируемый дальнейший рост реальных денежных доходов населения и розничного товарооборота, предусматривается увеличение производства потребительских товаров на 4,5–5,5%.

Повышение инвестиционного спроса создаст стимулы для роста ВВП (валового накопления) в 2002 г. и укрепления материально-технической базы за счет создания новых высокотехнологичных мощностей для устойчивого развития белорусской экономики в средне- и долгосрочной перспективе. Основная сложность реализации сценария состоит в создании механизма, способствующего привлечению иностранных инвестиций, целенаправленному использованию сбережений на инвестиции с целью технологического обновления производства, а также в обеспечении возрастающего роста производства в условиях дальнейшего ограничения денежного предложения и еще достаточно высокой интенсивности инфляционных процессов.

Для улучшения ситуации в экономике и достижения параметров прогноза на 2002 г. (учитывая, что в основу прогноза на 2002 г. положен достаточно напряженный вариант, отдельные важные параметры прогноза в 2001 г. не выполнены, имеет место нарастание ряда проблем в социально-экономическом развитии страны), наряду с закреплением положительных тенденций в денежно-кредитной сфере, необходимо реализовать систему первоочередных мер в области макроэкономической политики, либерализации экономики, институциональных преобразований, повышения конкурентоспособности реального сектора экономики, улучшения финансового состояния предприятий, привлечения инвестиций, развития предпринимательства, расширения экспорта, совершенствования методов и структур государственного управления.



Макроэкономическую политику следует скорректировать в направлении перераспределения ограниченных ресурсов в наиболее эффективные сектора экономики. Для улучшения финансового положения предприятий в 2002 г. должны быть приняты меры по уменьшению налогового давления на реальный сектор экономики, сокращению (прежде всего неэффективных статей) и рационализации бюджетных расходов, повышению эффективности функционирования бюджетной системы, приведению обязательств государства в соответствие с его ресурсами и их концентрации на выполнении базовых государственных функций, усилению селективного адресного подхода при осуществлении социальной поддержки населения, проведению более оптимальной для экономического развития и инвестиций процентной политики, ограничению и более эффективному использованию эмиссионных кредитов.

К числу первоочередных задач относится и осуществление комплекса мероприятий по дальнейшему наращиванию экспорта и импортозамещения, преодолению платежного кризиса, реализации программ развития АПК.

Улучшению финансовых и инвестиционных возможностей реального сектора экономики будет способствовать снижение материало- и энергоемкости. В области проведения энергоэффективной политики основными задачами являются: оптимизация структуры топливно-энергетического баланса страны; совершенствование ценовой и тарифной политики на используемые энергоресурсы; широкое внедрение результатов научно-технических разработок. Особое внимание в 2002 г. будет уделено целенаправленному переводу энергоисточников с мазута на природный газ, прежде всего в жилищно-коммунальном и сельском хозяйстве, а также оснащению котельных районных центров котлами, использующими местные виды топлива и отходы производства для обеспечения населения горячей водой в летнее время. Данные мероприятия позволят снизить энергоемкость ВВП в 2002 г. на 4–5%.

Учитывая высокую степень изношенности производственного потенциала, незначительные объемы внешнего финансирования, маловероятно рассчитывать на снижение материальных затрат за счет применения современных технологий. В этих условиях основными резервами снижения материалоемкости являются структурные сдвиги и организационные меры в области сокращения ресурсо- и энергопотребления, формирование мотивационного механизма по их стимулированию. Следует также расширить проекты по энергосбережению за счет кредитов международных финансовых организаций в социальной сфере и инфраструктуре.

Предполагается проведение более активной политики по ускорению институциональных преобразований и процессов либерализации экономики. Либерализация экономики, создание условий для развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса будут способствовать углублению интеграции с РФ, сопредельными государствами, ускорению вхождения экономики республики в мирохозяйственную систему, расширению сотрудничества с международными финансовыми организациями, привлечению внешнего финансирования, в первую очередь прямых иностранных инвестиций, сокращению теневого сектора.

Для привлечения прямых иностранных инвестиций и внешнего финансирования необходимо принять меры по совершенствованию законодательно-нормативной базы, ускорению процессов реструктуризации и приватизации с привлечением к участию в них внешних инвесторов, развитию рыночных институтов и системы страхования, дальнейшему формированию взаимовыгодных условий сотрудничества с международными финансовыми организациями.

Представляется целесообразной переориентация функций государства с решения оперативных текущих задач и чрезмерного участия в перераспределительных процессах на стратегические направления, связанные с проблемами структурной перестройки национальной экономики.